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УКРАЇНА 

 
Впровадження концепції Нової української школи у систему початкової 

освіти актуалізує проблему розвитку емпатійності в учителів початкових класів. 
Адже вчитель є для молодших школярів авторитетною, значущою особистістю, 
яскравим прикладом для наслідування. Емоційне благополуччя дітей в 
освітньому середовищі значною мірою залежить від прояву емпатії та 
позитивного ставлення вчителя до них. Важливою умовою формування в 
молодших школярів бажання вчитися є задоволення потреби в емоційному 
контакті з учителем на уроці (прагнення отримати схвалення, визнання, 
підтримку своїх дій тощо). 

Вступ дитини до першого класу початкової школи – надзвичайно важливий 
етап у житті дитини. Батьки майбутнього першокласника підходять до вибору 
закладу початкової освіти надзвичайно відповідально. Вони намагаються 
підібрати не лише навчальний заклад, який би відповідав пізнавальним 
інтересам, здібностям і нахилам дитини, а й вчителя початкових класів, який був 
би професійно компетентним, здатним до гуманістичної, особистісно 
орієнтованої педагогічної взаємодії з учнями. 

Педагогічна діяльність потребує широких і різноманітних професійних 
знань та умінь, дидактичних здібностей, у тому числі емоційної компетентності 
педагога. Водночас передбачає наявність у вчителя певних індивідуально-
психологічних властивостей та професійно значущих якостей. Серед них 
важливе значення для гуманізації педагогічного спілкування з учнями має 
емпатійність вчителя.  

Зазначимо, що проблема розвитку емпатії у вчителів не є новою для 
психолого-педагогічної науки. Зокрема, у роботах вітчизняних і зарубіжних 
науковців (І.Д. Бех, В.В. Бойко, Т.В. Василишина, Т.П. Гаврилова,  
Л.П. Журавльова, О.Я. Савченко, Г.М. Свідерська, Т. Рібо, К. Роджерс,  
О.Я. Чебикін та ін.) розкрито зміст поняття «емпатія», охарактеризовано види та 
функції емпатії, психолого-педагогічні чинники розвитку емпатії у вчителів, 
обґрунтовано вплив емпатійності вчителя на психічний розвиток та формування 
особистості учнів молодшого шкільного віку. Однак на сучасному етапі у зв’язку 
з реформуванням вітчизняної системи початкової освіти дана проблема 
потребує розгортання наукового пошуку. 

Аналіз наявного наукового доробку з проблеми дослідження свідчить про 
те, що емпатію дослідники трактують як: здатність суб’єкта до відображення 
емоційних переживань, внутрішнього світу іншої людини, що дає можливість 
партнерам досягти взаємоузгодження позицій, взаєморозуміння у процесі 
міжособистісної взаємодії (Т.В. Василишина [2]); складну психологічну систему 
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забезпечення Я – Ти-зв’язку при взаємодії людини зі світом, специфічну форму 
відображення об’єктивної реальності, якою є внутрішній (суб’єктивний) життєвий 
світ іншої людини (Л.П. Журавльова [3]); раціонально-емоційно-інтуїтивну 
форму відображення, яка є витонченим засобом «входження» в психо-
енергетичний простір іншої людини (В.В. Бойко [1]). 

Досліджуючи проблему розвитку емоційного інтелекту у молодших 
школярів, ми дійшли висновку, що емпатія є основним психологічним 
механізмом міжособистісного емоційного інтелекту, який забезпечує успішність 
спілкування і соціальної взаємодії [5]. З огляду на це, основою формування 
емпатійності у вчителів початкових класів слугує, на нашу думку, саме 
емоційний інтелект, який забезпечує здатність не лише розуміти власні емоції і 
керувати ними, а й правильно розпізнавати та розуміти емоції інших людей.  

Для дослідження рівня розвитку емоційного інтелекту у вчителів 
початкових класів ми провели емпіричне дослідження, яким було охоплено 60 
вчителів початкових класів з педагогічним стажем роботи від 1 до 25 років. З 
цією метою ми використали опитувальник Н. Холла [4]. Ця методика дає 
можливість визначити як загальний рівень розвитку емоційного інтелекту 
особистості, так і показники розвитку його структурних компонентів (емоційна 
обізнаність; управління своїми емоціями; самомотивація; емпатія; 
розпізнавання емоцій інших людей). Отримані нами результати дослідження 
відображено у таблиці 1. 

Таблиця 1 
Рівень розвитку емоційного інтелекту у вчителів  

початкових класів за методикою Н. Холла 
№ 
п/п 

 
Показники розвитку 

емоційного інтелекту  

Рівень  

Високий Середній  Низький 

к-сть % к-сть % к-сть % 

1 Емоційна обізнаність 11 18,3 16 26,7 33 55 

2 Управління своїми емоціями 14 23,3 21 35 25 41,7 

3 Самомотивація 16 26,7 39 65 5 8,3 

4 Емпатія 12 20 34 56,7 14 23,3 

5 Розпізнавання емоцій інших 
людей 

10 16,7 28 46,6 22 36,7 

6 Інтегративний рівень 
емоційного інтелекту 

9 15 38 63,3 13 21,7 

 
Як видно з таблиці 1, більшість вчителів початкових класів (63,3% осіб) 

мають середній рівень розвитку емоційного інтелекту. Водночас кількість 
вчителів з високим емоційним інтелектом є незначною (15% осіб). Ці вчителі 
здатні проникати у внутрішній світ своїх учнів і розуміти їхні емоції. Вони 
правильно ідентифікують емоції дітей, визначають причини їх виникнення, а за 
потреби надають емоційну підтримку учням. Низький рівень емоційного 
інтелекту встановлено у 21,7% педагогів, що вказує на низьку здатність 
розпізнавати та розуміти емоції, як власні, так і чужі, низький рівень емоційної 
саморегуляції. Такі вчителі нездатні контролювати свої емоції, особливо прояв 
негативних, схильні до частих і різких змін настрою, що утруднює процес 
педагогічної взаємодії з учнями.  

Аналізуючи показники розвитку окремих складових емоційного інтелекту, 
нами виявлено низький рівень розвитку у вчителів початкових класів таких 
структурних компонентів емоційного інтелекту, як емоційна обізнаність (55% 
осіб) та управління власними емоціями (41,7% осіб). Це свідчить про те, 
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більшість вчителів мають недостатній обсяг психологічних знань про емоційну 
сферу особистості, вікові та індивідуально-психологічні особливості емоційного 
розвитку дітей. До того ж, у них на низькому рівні проявляється здатність 
стримувати свої емоції, контролювати і регулювати їх прояв, зберігати емоційну 
стійкість у різних навчальних та життєвих ситуаціях. 

У 56,7% вчителів початкових класів виявлено середній рівень розвитку 
емпатії, яка проявляється у спрямованості на переживання інших людей, 
здатності до співпереживання і співчуття, емоційного прийняття учнів. Це 
пов’язано, на нашу думку, з тим, що в 46,6% вчителів на середньому рівні 
розвитку знаходиться і такий структурний компонент емоційного інтелекту, як 
розпізнавання емоцій інших людей − здатність ідентифікувати емоційні стани 
інших за мімікою, жестами, визначати силу, тривалість емоцій.  

У 26,7% вчителів високі показники встановлено за шкалою 
«самомотивація». Емоційний інтелект у цих вчителів є тією спонукальною 
силою, яка спрямована не лише на емоційне самопізнання, а й на позитивне 
ставлення до учнів. Вони виявляють небайдужість до емоційних проблем учнів 
та прагнуть емоційно підтримати й заохотити молодших школярів. 

Таким чином, отримані результати дослідження показали, що більшість 
вчителів початкової школи, які взяли участь у дослідженні, мають середній 
рівень розвитку емоційного інтелекту (63,3% осіб), у тому числі й емпатії (56,7% 
осіб). Вони здатні певним чином розпізнавати емоції за експресивними 
ознаками, визначати причини їх виникнення, але часто не контролюють прояв 
своїх емоцій, недостатньо емоційно гнучкі у спілкуванні з іншими, не завжди 
налагоджують емпатійні стосунки з учнями.  

За результатами кореляційного аналізу нами виявлено, що емпатійність 
більшою мірою розвинена у вчителів з високим емоційним інтелектом (r=0,84 при 
p≤0,05). Такі вчителі проявляють позитивне ставлення до учнів, співпереживання, 
адекватно реагують на будь-які емоційні реакції учнів на уроці, при цьому прагнуть 
зрозуміти емоційні переживання дітей та причини їх виникнення. 

Отже, емпатійність є професійно значущою властивістю вчителя 
початкової школи та необхідною складовою педагогічної діяльності. Емпатія 
забезпечує розуміння емоційного стану інших людей і передбачає прояв 
співпереживання та співчуття. В освітньому середовищі емпатія сприяє 
налагодженню суб’єкт-суб’єктної взаємодії вчителя з учнями і забезпечує 
успішність міжособистісної взаємодії та педагогічного спілкування. Розвиток 
емоційного інтелекту слугує одним із способів підвищення емпатійності вчителя 
початкових класів.  

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у розробці психолого-
педагогічних технологій розвитку емпатійності у вчителів початкових класів в 
контексті формування у них психологічної, емоційної, здоров’язбережувальної 
компетентностей. 
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